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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Daniel Peters, Fraktion der CDU 
 
 
Invest in MV 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie bewertet die Landesregierung die Arbeit des bisherigen Geschäfts-

führers der Wirtschaftsfördergesellschaft Invest in MV, 

Michael Sturm? 

 

 

 

Der derzeitige Geschäftsführer Michael Sturm hat die Landeswirtschaftsfördergesellschaft 

Invest in MV GmbH über 15 Jahre erfolgreich geführt. In dieser Zeit konnten struktur-

bedeutsame Ansiedlungen in Mecklenburg-Vorpommern realisiert werden. 

 

 

 
2. Aus welchen Gründen erfolgte keine Vertragsverlängerung mit dem 

bisherigen Geschäftsführer von Invest in MV? 

 

 

 

Die Landesregierung und die Gesellschafter, das sind die Industrie- und Handelskammern, die 

Handwerkskammern und die Vereinigung der Unternehmensverbände, haben sich für eine 

personelle Neuaufstellung der Geschäftsführung nach über 15 Jahren entschieden. Der Vertrag 

mit dem bisherigen Geschäftsführer wurde nochmal um ein halbes Jahr bis zum 30. Juni 2023 

verlängert, denn dieser wäre am 31. Dezember 2022 ausgelaufen. 
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Die geplante Neubesetzung der Geschäftsführerstelle eröffnet sowohl für die Gesellschaft als 

auch für den derzeitigen Geschäftsführer Chancen. Der Geschäftsführer hat jetzt noch die 

Möglichkeit, eine alternative Perspektive bis zum Abschluss des Berufslebens aufzubauen. Der 

Gesellschaft eröffnet die Neubesetzung die Möglichkeit, einen neuen Geschäftsführer länger-

fristig aufzubauen. 

 

 

 
3. Erfolgte eine Willensbekundung durch den bisherigen Geschäftsführer 

von Invest in MV zur Fortführung der Geschäfte? 

 

 

 

Mit dem Geschäftsführer wurde sich darauf verständigt, dass das Vertragsverhältnis nochmals 

um ein halbes Jahr bis zum 30. Juni 2023 verlängert wird und dann eine langfristige 

Nachbesetzung erfolgen soll. 

 

 

 
4. Welche Eignungskriterien müssen Bewerber für die Stelle des 

Geschäftsführers erfüllen? 

 

 

 

Die detaillierten Eignungskriterien sind der Ausschreibung zu entnehmen, die im Zeitraum vom 

30. Januar bis 31. März 2023 veröffentlicht wurde, und wie folgt lauteten: 

 

„Es wird eine herausragende Führungspersönlichkeit mit mehrjähriger Erfahrung und 

nachgewiesenen Erfolgen im Bereich der Wirtschaftsförderung als Geschäftsführer/in gesucht.  

 

Aufgaben 

- Als Netzwerker kommunizieren Sie mit Entscheidungsträgern aus Wirtschaft, Politik, 

Gesellschaft, Bildung und Wissenschaft. 

- Sie identifizieren Innovations- und Zukunftsthemen. 

- Sie gestalten die Weiterentwicklung der Unternehmensstrategie und übernehmen Personal- 

und Budgetverantwortung. 

- Sie führen und entwickeln die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 

- Sie sprechen ansiedlungsinteressierte Unternehmen aus dem In- und Ausland aktiv an. 

- Sie positionieren Mecklenburg-Vorpommern im Rahmen eines starken Auftritts als 

zukunftsorientierten Wirtschafts- und Industriestandort. 

- Sie entwickeln neue Ideen im Standortmarketing nach Innen und Außen. 

- Sie entwerfen Konzepte zur Umsetzung von Digitalisierungsinitiativen. 

- Neue Ideen zur wirtschaftlichen Entwicklung auf nachhaltiger Basis sind Ihnen ein 

besonderes Anliegen. 

- Sie initiieren und unterstützten Projekte zur Gewinnung von Fachkräften für die Wirtschaft. 
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Profil  

- Abgeschlossenes Studium der Wirtschaftswissenschaften oder ein vergleichbares Studium, 

- Mehrjährige Berufserfahrung im Bereich der Wirtschaftsförderung mit einer überzeugenden 

Leistungs- und Projektbilanz, 

- Mehrjährige Führungserfahrung, 

- Hohe IT- und Digitalisierungsaffinität sowie ausgeprägte Kompetenzen in der Projekt-

/Programmsteuerung, 

- Ausgeprägtes Kommunikationsvermögen in deutscher und englischer Sprache, 

- Erfolgsstreben, Motivationsstärke und Dienstleistungsmentalität, 

- Impulsgeber, Treiber mit Hands-On-Mentalität, 

- Erfahrungen in Strukturen und Entscheidungsprozessen der politischen Willensbildung. 

 

 

Information zur Bewerbung:  

Behinderte Menschen werden bei gleicher Eignung bevorzugt. Da wir uns Chancengleichheit 

und die berufliche Förderung von Frauen zum Ziel gesetzt haben, sind wir besonders an 

Bewerbungen von Frauen interessiert. Bewerbungen von Menschen mit Migrationshintergrund 

sind ausdrücklich erwünscht. Bewerbungen mit anderen Ausbildungsabschlüssen werden im 

Einzelfall geprüft und können ggf. im Zusammenhang mit Vorkenntnissen und Berufs-

erfahrungen anerkannt werden.“ 

 

 

 
5. Welche konkreten Pläne verfolgt die Landesregierung hinsichtlich der 

im Koalitionsvertrag formulierten Zusammenführung u. a. von Invest 

in MV, des Landesmarketings „MV tut gut“, der BioCon Valley GmbH, 

der Rückholagentur „MV 4 you!“ und des Tourismusverbandes 

Mecklenburg-Vorpommern zur sogenannten „MV Zukunftsagentur“? 

 

a) Welchen Stand besitzen diese Pläne? 

b) Wie gedenkt die Landesregierung, die Geschäftsführer der betrof-

fenen Institutionen in das neue Konstrukt zu integrieren? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet: 

 

Die Überprüfung und Weiterentwicklung der Aufbau- und Ablauforganisation der Einrich-

tungen der Wirtschaftsförderung in Mecklenburg-Vorpommern ist ein längerfristiger Prozess 

und eine Daueraufgabe. Hierzu gehört insbesondere auch ein enger Dialog der Landesregierung 

mit den Wirtschaftspartnern. Die Wirtschaftspartner sind inhaltlich und auch gesellschafts-

rechtlich eng eingebunden in die Organisation der Wirtschaftsfördereinrichtungen. Diese 

bewährte Kooperation wird fortgesetzt.  

 

 


